民间·文化



进柿饼里

■ 李树坤(山东)

邻居家有两棵柿子树。当深秋的寒霜降临 时,柿树上的叶子渐渐飘落,枝头的柿子却愈发红 艳。在萧瑟的秋风中,那些火红的柿子依然倔强 地挂在枝头,成为秋天最后一道亮丽的风景。仰 望枝头的柿子,眼中满是欢喜。此时,我想起了宋 子静静地享受着阳光的抚摸,散发出淡淡的甜 代杨万里《谢赵行之惠霜柿》里的两句诗:"冻干干 颗蜜,尚带一林霜。

看着这深秋寒霜中依然俏立枝头的火红柿 子,我忽然明白了柿子之所以深受人们喜爱,大概 不仅因为它的美味,更因为"柿"与"事"和"世"谐 音。自古以来,人们便将诸多喜庆吉祥的内涵融 入其中,一声声"万事如意"和"事事平安",饱含着 人们美好的祝福。画家张大千也对柿树情有独 钟。他移居巴西后,种了许多柿子树,并将其命名 为"八德园"。其中"一长寿,二多阴,三无鸟巢,四 无虫,五霜叶可玩,六嘉实,七落叶肥滑,可以临 书"是唐人段成式《酉阳杂俎》里的"七绝"。后来, 张大千在医书中发现,用柿叶煎水饮用有助于消 化,且可治疗胃病,于是再添一德,便成了"八 德"。在一个艺术画展上,我看到一幅画,画面上 是两颗柿子和一棵青头大白菜,题款为"世世清 白",观赏起来也颇具寓意。

来到当年红嫂所在的山村,看见石屋前的院子里 站在老屋的炊烟里,听见石磨吱呀、鸡鸣悠远,看 有许多柿子树。当时已是深秋时节,树上的叶子 见童年时的自己攀在柿树杈上,把一整个秋天晃 大部分落光了,在阳光下,挂在枝头的柿子格外耀 得通红。原来所谓乡愁,不过是母亲把故土的所 眼。火红柿子随风摇摆,远远望去,像一个个红色 有颜色与气息,都悄悄封存在这一枚小小的柿饼 灯笼,十分好看,本想采摘几个带回来,转念一想, 里;无论我走多远,只要舌尖触到这一抹甜,心便 或许这些柿子代表着山里人对美好生活的守望, 留在树上供游人观赏,甚是美哉。

情系故乡疏口古村

■ 吴新华(广西)

"少小离家老大回,乡音无改鬓毛衰。"唐代诗 人贺知章笔下描写的漂泊游子回到故乡的亲切 感,我感同身受。自从2008年大学毕业参加工作 虽然历经风雨侵蚀,但依然鳞次栉比地屹立着,仿 之后,回家乡的次数和时间屈指可数,加上年龄逐 佛在诉说着过往的故事。村中有古樟数株,其中 渐增长,我对家乡的依恋之情愈发深刻。

的标识,是一种精神的象征,是我童年记忆、少 经风霜,仍枝叶繁盛、四季常青,默默地守护着古 年成长的载体,也是我灵魂深处永不褪色的画卷 和心中永远的牵挂。每当提起疏口,心中自然涌 起一股温柔的记忆,家乡的一砖一瓦、一草一木瞬 间在脑海中一遍遍闪过,那是岁月沉淀下来的硕 果,更是对故乡无法割舍的情怀和眷恋。

疏口古村是我的故乡,是江西省抚州市金溪 县的一个充满水韵诗意和人文历史的钟灵毓秀之 地。这里群山环抱,良田美景,古木参天,清溪遍 布。村内最大的特点是有山必有水,有水必有桥, 有桥必有亭,有亭必有门楼,有门楼必有书院,而 且还有十八条石板巷道,纵向串连起各家各户,有 "九岭十八巷,巷巷透山上"之说。如此一来,构成 了古村一道独特静谧的风景,因此也被后世人称 为"书山垂荫,文庄公里"。疏口村2014年入选第 三批中国传统村落名录,2019年1月入选第七批 中国历史文化名村。

古村里,古朴的石板路、飞檐黛瓦的明清古建 筑、清澈安静的池塘水,每一处都仿佛在与历史对 话、都藏着说不尽的故事。春天,古村周围的格桑 花遍地盛开,粉嫩的淡粉色花瓣随风摇曳,绽放着 生活诗意之美;夏天,草木蔓发,绿树成荫,蝉鸣声 声,为这古老的小村庄增添了勃勃生机;秋天,金 黄色的稻田与蓝天白云交相辉映,构成一幅壮美 的秋日田园画卷;冬天,则是雪花飘落、万物闭藏

鲜柿子,便晒成柿饼保存。一颗颗硬硬涩涩的柿 子,削去皮后晒在院子里,金黄的阳光洒在红彤彤 的柿子上,仿佛为它们披上了一层金色外衣。柿 香。那些日子里,整个院子都弥漫着柿子的芬芳。 赶上阳光好的时候,十几天过后,柿子表面就 会结出一层白色粉粒,这便是糖衣,也叫柿霜。这 是柿子在干燥过程中,内部的糖分渗出,在表皮天

邻里分享。前几年,因母亲血糖偏高,不再食用新

如今又到了深秋,邻居家的柿子又红透了。 采摘后的柿子从来不拿集市上去卖,大都送给了

然形成的结晶。有人说这些白霜不能吃,也有人说 这是柿子分泌出来的糖分。后来,我专门查过资 料,中医认为,柿霜味甘,性平,有润肺止咳、生津利 咽的功效。据传,北宋诗人苏轼就曾用柿霜治疗过 自己的糖尿病,并留下了"色胜金衣美,甘逾玉液 清"的佳句赞美柿饼。柿饼营养丰富,含有多种维 生素和矿物质,有助于增强免疫力。柿饼还有中医 药保健作用,能促进肠道蠕动,预防便秘。不过,柿 饼虽好,却不可多食。柿饼中含有大量鞣酸,食用 过多可能会加重胃肠负担,引起不适。

回到故乡,母亲拿出晒好的柿饼给我们品 尝。我捧起那枚柿饼,轻轻一咬,甘冽的糖霜便 在舌尖化开——那是故乡的霜,是母亲用阳光与 有一年秋天,我去沂蒙红色基地参观学习。 指温一点点焐热的霜。甜味漫上来,恍惚间我又 会循着味道,回到枝头的红灯笼下,回到她温暖

的世界,宁静而祥和。行走在古村的大街小巷里, 脚下的石板路经过无数车轮的辗轧和商贾行人的 通行,石板中间刻印出深深的车辙、石板表面变得 光滑如镜,那是深深的历史记忆。两旁的老房子 一株坐落在村中三百余年,树高二十米有余,树根 在我心中,疏口古村不仅仅是一个地理位置 露出土面长十余米,冠幅达三四十米。此树虽饱

> 疏口古村不仅以其自然风光著称,更因其深 厚的文化底蕴而闻名遐迩。

村一代又一代的乡亲父老。

千百年来,疏口村人才辈出,其事迹均已载入 史册,还留下了天官第、司马第、明经第、大夫第、 节孝坊和贤祠、增祠两座大祠堂等许多珍贵的文 化遗产以及每年农历八月初十庙会的文化习俗。 其中最著名的当数天官第。这是一座三堂直进的 住宅建筑,高大宽敞,非一般明清建筑可比。此屋 坐东朝西,高约六米,有正房十间,厢房四间,两个 天井,采光充足;堂心宽达七米,正房宽三米多;正 屋西边的附属建筑则较低矮,为当年奴婢、厨子、 轿夫等人员居住之地;厨房外还有水井一口,其外 墙上设有水槽二个,方便日常取水。早在社会主 义建设探索时期,天官第住宅建筑作为当时公社 及食堂,是村里谋划全村经济发展的主阵地,村中 的大事小情都是在这里进行决策或解决,也是供 应全村群众按工分领取伙食的重要场所,承载了 一代人自力更生、艰苦奋斗的深刻记忆……

踏遍千山万水,我仍要回到疏口古村——把 一路的风霜与荣光,都种回那片生我的土壤;让灯 塔的光落入泥土,长成新的稻浪与炊烟,从此故乡 不只是身后的远方,更是我亲手点亮的、永远向前

降赣南秋已深

■ 王彬权(江西)

深秋的赣南,碧空如洗,湛蓝的底色,挂着 形态各异淡淡的白云,高远而辽阔,俨然一幅淡 墨山水画,又宛如一位害羞的少女,步态轻盈, 翩然而至。霜降,便是这深秋的韵脚。

霜降时节,天气并未有北方的丝丝寒意,早 晚有风拂过,凉凉的透进肌肤。远处的山峦间浮 着一层薄薄的雾气,非霜非露,悬停在半空里,好 似大地轻轻呼出的一口凉气,凝结在那里。

三春不赶一秋忙,赣南有农谚云:霜降前降 霜,挑米如挑糠;霜降后降霜,稻谷打满仓。在 赣南,霜降时节正是秋收、秋种、秋管的大忙季 节,赣南广阔的田野,风里裹着稻香,遍地田野 是一片沉甸甸的金黄,稻穗都谦卑地低垂着饱 满的头,密密匝匝地紧挨着,汇成一片无边的 海。打谷机、收割机轰隆隆奏响田野最欢快的 乐章,金黄的谷粒便暴雨般噼里啪啦地脱落,跳 进箩筐里,很快便堆起一座小小的金山。

霜降一过,正是赣南红薯收获的季节,红薯 大多种植在丘陵坡地上。晨雾还没散尽,露珠 湿了农人的裤脚,薯藤蜷曲着,像大地泛黄的脉 络,随着镰刀唰唰割断泛黄的薯藤,深褐色的土 壤便显露出来。挥起锄头向下挖,然后向上一 撬,一连串红薯大大小小破土而出。刚离土的 红薯透着湿润的光泽,紫红的外皮上布满了细 密的纹路,那是大地母亲留下的胎记。

果园却是另一番景象。赣南的脐橙此时正 由青转黄,累累果实压弯了枝头,远远望去一如 金色的繁星挂满山峦。果农浇完最后一轮水,试 着用手指轻轻按压橙皮,测试果实的成熟度,他 们脸上写满幸福的憧憬,眼中闪烁锃亮的光芒, 估算今年收成的算盘心中拨弄得噼里啪啦响。

登高望远,原是雅事,霜降时节登高不仅是 ·种行动,更是一种心境。唐代诗人元稹在《霜 降九月中》咏道"风卷清云尽,空天万里霜",杜牧 登高而叹"尘世难逢开口笑,菊花须插满头归", 王维登高则有"独在异乡为异客,每逢佳节倍思 亲"之感。深秋赣南的山野开始躁动起来,山间 的枫叶渐渐转红,有的则绿中带黄、黄中透红,像 是未出阁的姑娘见了生人,脸颊瞬间升起两朵云 霞;大多数树木只是由绿转黄,山色变得深沉,不 再是夏日那般单一的青,而是绿黄相间的色调, 色彩层次极为丰富,远远望去,如同长寿老人额 头的皱纹,藏着许多沧桑岁月中的故事。

这时也是银杏尽情展露每年最美颜色的时 候,尤其是靠近粤北地区的几处近千岁的古银 杏,每天游人如织,层层叠叠的扇叶边缘已染上 酣畅的橙黄,阳光穿过繁密的叶子,斑驳陆离, 像一片片半透明的金镶玉。偶尔风起,便见那

满树的金黄纷纷扬扬地飘落,厚厚的落叶铺成 了金色的地毯,显得富丽堂皇,踩在上面发出沙 沙的脆响,灿烂悦耳。

霜降好似一把锋利的裁刀,把秋与冬的衣角 "唰"地剪开,天气便从温顺陡然变得乖戾。它让 清晨的北风一夜之间学会凌厉,吹得草叶噤声、窗 棂颤抖;又让午后的阳光保留夏末的余威,像回光 返照般倾泻下来,滚烫得令人恍惚。于是,同一天 里,早晚是冷冽的冬,正午是炽烈的夏,季节被折 叠成薄薄一层,贴在每个人的皮肤上,忽而冰,忽 而火,仿佛天空在练习变脸,尚未掌握分寸。

家家户户的餐桌上,汤食的频率日渐增多。 红枣鸡汤、萝卜排骨汤,热气腾腾地上桌来,还 未入口,先暖了心房。赣南、广东等地有霜降时 节吃糯米糕的习俗,用冬瓜、花生、枣等作为馅 料,蒸好糯米糕上桌,满屋清香。客家人群居的 赣南地区,几乎家家户户腌制腊鱼,他们将草鱼 对半切开除去内脏,放入锅中并加入白酒,浸泡 之后,将盐直接涂在鱼肉上,从鱼嘴处拴细绳挂 在屋檐下晒干,一直挂到春节家宴才上桌。

霜降了,冬天也就不远了。自然界的轮回, 从不因人的意愿而加快或延缓脚步。赣南的山 川田野,在这渐渐泛白的时节,显得格外宁静而 深沉,仿佛一位岁月智者,默然注视着人世间的 忙碌与变迁。

园山楂红

■ 孙福攀(北京)

老家院子里有一棵山楂树,立在南墙根下, 粗粝的树皮是岁月写下的隶书,枝干虬曲着,向 四方伸张开去,撑出一片蓊郁的浓荫。春夏之 日,它的存在并不十分惹眼,混在那一片碧沉沉 的海棠与石榴中间,只是静静地绿着。可一到 秋天,仿佛一位朴拙的艺人,忽然抖开了他珍藏 一季的锦匣,满树的红宝石便哗啦啦地滚了出 来,亮得灼眼,红得惊心。

那是一种怎样的红色呢? 不像牡丹那般雍 容,也不似榴花那般炽烈。它的红,是内敛的、 沉静的,却又带着一股子乡野的、不管不顾的 烂漫。一颗颗,一簇簇,缀在开始泛黄疏落的 叶子间,像无数盏小小的、红纱糊就的灯笼,在 爽朗的秋风里,轻轻地、悄悄地摇曳。阳光好 的时候,那光便从枝叶的缝隙里筛下来,照在 果实上,竟有一种半透明的质感,仿佛能看见 里面甜酸交织的汁液,在薄薄的果皮底下,不 安分地流动着。凑近了闻,能嗅到一丝极清冽 的甜香,不腻人,只淡淡地萦绕在鼻尖,像一句

这邀约,最先响应的,总是那些麻雀。它们 成群飞来,在枝丫间跳跃喧嚷,像一群不懂事的 顽童,专拣那最红最饱满的果子啄食。被它们 啄破的山楂,流出些许晶莹的浆汁,在秋阳下像 一滴凝固了的泪。我们这些孩子,是断然容不

得它们这般放肆的。寻一根长竹竿,仰着头,踮 着脚,在那密密的枝叶间一阵扑打。竿子落到 树上,发出"噗噗"的闷响,熟透了的山楂便再立 不住脚,噼里啪啦地落下来,是一场红艳艳的、 带着酸甜味儿的雨。我们便在树下笑着,叫着, 争着去捡拾,衣兜里,帽子里,都装得鼓鼓囊 囊。那新落下的果子,捧在手里凉沁沁的,带着 秋露的润意。

捡回来的山楂,是祖母的宝贝。她坐在院 中的小凳上,打一盆清亮的井水,一颗一颗地细 细搓洗。她那布满老茧的、枯瘦的手指,在那一 盆玛瑙红里翻抹着,构成一幅极安详的画面。 洗净的山楂,一部分被祖母用白糖水熬煮,做成 山楂酱;另一部分,则用线绳一颗颗穿起来,编 成一条条长长的、红艳艳的珠串,挂在屋檐下晾 晒。老屋的廊下,便悬着一道道流动的红色瀑 布,空气里终日弥漫着那股子让人口舌生津的 酸味儿。

年岁渐长,离那棵老树也越来越远。在都 市的水泥森林里,秋天往往只是一阵凉风、几片 落叶,仓促得来不及品味。偶尔在超市的货架 上,看到包装精美的山楂糕、山楂片,买来一尝, 那味道却总是单薄的,只有直愣愣的甜,或突兀 的酸,全然没有老家院子里那棵树上结的果子 那种复杂而醇厚的底蕴。我于是才明白,我怀 念的,不只是那一口酸甜,更是那棵树所承载的 一整个秋天,那份从枝头到舌尖,再从舌尖到心 头,这样完整的生命历程。

前些年回去,见那棵老树依旧立在原地,只 是枝干更显苍黑了些。秋风又起,满树的红果 依旧,只是树下少了扑打的竹竿,少了捡拾的孩 童,也少了那个在井边搓洗果子的、安详的身 影。我独自站在树下,仰头望着那一片熟悉的、 燃烧般的红色,心里忽然有了一种前所未有的

这山楂树,年复一年,立于秋霜之中。它不 曾言语,却仿佛说尽了一切。它告诉我,生命的 滋味,本就是甜与酸的糅合。那初入口时的酸 涩,是岁月里的艰辛与磨砺,是成长必须付出的 代价;而细细品味后,回甘便从舌根下悄然泛 起,那是历经风霜后,沉淀下来的智慧、温情与 释然。这像极了我们的人生,少年时,总觉世事 多艰,满口酸涩,迫不及待地想要逃离;待到中 年,尝遍了百味,才懂得那最初的酸楚里,竟藏 着最纯粹的养分,它砥砺了我们的心志,丰盈了 我们的灵魂。

我默默地捡起几颗被风吹落的果子,放进 衣袋里。这故园的红,这秋日的信物,我要带到 我那远在千里之外的城中去。不为品尝,只为 在某个疲惫的、失了味道的午后,能摸一摸这冰 凉而坚实的红,便仿佛又能看见老家院子里,那 棵立在秋风斜阳里的树,看见那满枝丫的红宝 石,如何静默地,将岁月的酸与甜,一并酿成了 沉甸甸的、足以慰藉一路风霜的、生命的醇浆。

爷爷的豆腐坊

■ 郝兴燕(湖南)

那坊子 早已不在了。

它只固执地、氤氲地活在我的记忆里,像一 盘被岁月磨得光润的石磨,沉沉地压在心上,一 转,便流淌出乳白色的流年。我想,我该去寻它 了,不是用脚,而是用笔,在这文字的方寸之间, 为它重建一座永不坍塌的豆腐坊。

记忆的门,是被一缕豆腥气"吱呀"一声推 开的。那气味,不是如今菜市场里那股单薄生 硬的味道,它是丰腴的,带着土地的温度和晨 露的清凉,从爷爷那间被烟火熏得微黑的老屋 里弥散出来,缠绕着院子里那棵老槐树的枝 丫。于是,整条青石板小巷,便都在这种气味 中醒来了。

坊里的主角,是爷爷,也是那盘沉默的石磨。 爷爷是不爱说话的,仿佛他的话,都让那石 磨给磨碎了,化进了豆浆里。天还墨黑着,他便 起身了。那石磨,是他另一个沉默的兄弟,敦实 地坐在屋中央。爷爷将泡得饱胀、亮如珠玉的 豆子,一勺勺喂进磨眼,那动作,轻柔得像是在 给一个贪嘴的婴孩喂食。然后,他便推动磨杠, 一圈,又一圈。那"嗡嗡"的声响,不是嘶吼,而 是低吟,是大地胸腔里发出的鼾声。乳黄的浆 汁,便从两扇磨盘契合的缝隙里,羞怯地、绵绵 不绝地渗出来,沿着磨槽,流进底下那只木桶 里,像一道恬静的、小小的瀑布。

那是我童年里最安详的催眠曲。在磨声 市中机器量产、包装精美的豆腐,却再也尝不出 里,窗外的星子一颗颗黯淡下去,灶膛里的火苗 那缕魂魄时,我才恍然惊觉。

待满屋都浮荡着那暖烘烘的豆香时,最神 圣的时刻便来临了——点卤。爷爷此刻,像一 位即将祈雨的巫师,敛容屏息。他那双整日与 粗活为伍、青筋凸起的大手,在此时却变得异 常轻柔而精准。卤水,是豆腐的魂,多一分则 太硬,失其温润;少一分则太嫩,不成形状。他 缓缓地将卤水点入温热的豆浆,勺子轻匀地搅 动着,眼神专注得能滴出水来。奇迹就在这静 默中发生:原本浑然一体的豆浆,开始分化,析 出清冽的汁水,而豆的精华,则如云朵、如絮 雪,缓缓凝聚、沉淀。这哪里是在做豆腐,这分 明是一场关于"凝聚"与"成全"的、最朴素的哲 学演示。

压制成型后的豆腐,温婉地卧在木格里,像 一块方方的、新落的雪。爷爷用刀将其划成方 正正的一块块,那刀锋过处,露出里面细嫩如玉 的肌理。乡人们循着香味来了,递过几枚温热 的硬币,或用新摘的菜蔬来换。爷爷从不言语, 只挑一块最完整的,用新鲜的荷叶托了,递过 去。那交易里,没有斤斤计较的声响,只有相视 一笑的默契和满屋豆香里包裹着的、妥帖的人 情味儿

那时我不懂,只觉得爷爷的豆腐好吃。许 多年后,当我在远离故乡的钢铁城市里,嚼着超

他守的,是一种"慢",是豆子在山泉里一夜 安然的浸泡,是石磨千百圈不厌其烦的吟哦,是 卤水在时间里恰到好处的点化。他将光阴、耐 心和匠心,一同磨碎,点进了一方方最普通的豆 腐里。这豆腐,便不再是果腹之物,而是土地的 馈赠,是时间的艺术,是手掌温度与自然法则最 和谐的共鸣。

前年归乡,那老屋早已拆了,原地立起一幢 贴着白亮瓷砖的新楼。村里人说,现在都吃机 器豆腐,快,也便宜。我伫立良久,风中再也捕 捉不到那一丝熟悉的豆腥气。

我忽然想,爷爷那间豆腐坊,或许从未消 失。它只是被拆建在了我的心里。每当我在这 快得让人眩晕的世间感到惶惑时,便会在心底 推开那扇虚掩的木门,走进去,看那石磨依旧悠 悠地转着,看那灶火依旧柔柔地燃着,看爷爷沉 默的背影和他点卤时那神圣的专注。

于是,我便知道,在这世间,总有些东西,是 机器与速度无法替代的。譬如那一方豆腐的温 润,譬如那千百圈磨盘的耐心,譬如那份沉默 的、却足以滋养一生的乡愁。

那坊子,其实一直都在。

它是我灵魂深处,最后一点柔软的、固执 的、人间的烟火气。

